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Trigonométrie       3ème  Sc Techniques 

 

Exercice 1 

Pour chacune des questions suivantes une et une seule réponse est exacte.  

1)  Pour tout 𝑥 de ℝ le réel  sin(3𝜋 − 𝑥) est égale à : 

a)  − cos 𝑥                                   b)  − sin 𝑥                       c)  sin 𝑥                        d)  cos 𝑥 

2)  Pour tout 𝑥 de ℝ le réel cos (
3𝜋

2
+ 𝑥) est égale à : 

a)  − sin 𝑥                                     b)  sin 𝑥                            c)  cos 𝑥                        d)  −cos 𝑥 

3)   Soit 𝑥 un élément de ℝ le réel  𝑠𝑖𝑛2(−2𝑥) + 𝑐𝑜𝑠2(−2𝑥) est égale à : 

                 a) −2                                           b) −1                               c) 2                               d) 1 

4)  Soit 𝑎 et 𝑏 deux éléments de ℝ. Le réel cos(𝑏 − 𝑎) est égale à : 

                a) cos 𝑏 − cos 𝑎                b) sin a sin 𝑏 − cos 𝑎 cos 𝑏          c) cos 𝑎 cos 𝑏 + sin 𝑎 sin 𝑏    

5)  Soit un reel 𝑥 ∈ [−
𝜋

2
 , 0]  tel que   cos 𝑥 =

1

4
    alors    sin(𝜋 + 𝑥) est égale à : 

a) −
1

4
                                          b) −

√15

4
                                   c) 

√15

4
 

Exercice 2 

1)  a) Résoudre dans ℝ puis dans [– 𝜋 , 𝜋] l’équation : cos 𝑥 − sin 𝑥 = 1 

     b) Résoudre dans ℝ l’équation :  1 − 2 sin 𝑥 cos 𝑥 = 2𝑠𝑖𝑛2𝑥 

2)  Résoudre l’inéquation : cos 𝑥 >
√3

2
 

     a) dans ℝ                 b) dans [0 , 2𝜋]          c) dans [−𝜋 , 𝜋]  

3)  Soit 𝑓 la fonction définie par : 𝑓(𝑥) = sin(3𝑥) (2 cos 𝑥 − 1). Déterminer le signe de 𝑓(𝑥) sur [0 , 𝜋].  

Exercice 3 

1)  Résoudre dans ℝ l’équation : sin 𝑥 cos(2𝑥) − cos 𝑥 sin(2𝑥) =
√3

2
   

2)  Résoudre dans [0 , 2𝜋] l’équation : cos(2𝑥) + 2 cos 𝑥 = −1 

3)  Résoudre dans ℝ l’inéquation : 2 sin 𝑥 ≥ −√3 

4)  Résoudre dans [−𝜋 , 2𝜋] l’inéquation : 2 cos 𝑥 ≤ √3  

5)  Résoudre dans [−𝜋 , 𝜋] l’inéquation : 
sin 𝑥 

1−2 cos 𝑥
> 0 

Exercice 4 

1)  Résoudre l’inéquation :  2 sin 𝑥 ≤ 1  

      a) dans ℝ                 b) dans [0 , 2𝜋]          c) dans [−𝜋 , 𝜋] 

2)  Résoudre dans ℝ puis dans [0 , 2𝜋] l’équation :  cos 𝑥 − √3 sin 𝑥 = 1 

3)  Résoudre dans [𝜋 , 2𝜋] l’équation :  2 sin 2𝑥 = √3 

4)  Soit 𝑓 la fonction définie par : 𝑓(𝑥) = sin (𝑥 +
𝜋

3
) (2 cos 𝑥 + 1) 

     a) Résoudre dans [0 , 𝜋] l’équation 𝑓(𝑥) = 0 
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     b) Déterminer le signe de 𝑓(𝑥) sur [0 , 𝜋] 

Exercice 5 

Soit la fonction 𝑓(𝑥) = √3 cos 2𝑥 − sin 2𝑥 

1)  Calculer 𝑓 (
𝜋

4
)   ;   𝑓 (

𝜋

2
)   ;    𝑓 (−

𝜋

3
)   ;    𝑓 (

4𝜋

3
)   ;  𝑓 (

5𝜋

4
)    

2)  Montrer que : ∀𝑥 ∈ ℝ ;  𝑓(𝑥 + 𝜋) = 𝑓(𝑥) 

3)  a) Montrer que : ∀𝑥 ∈ ℝ ;  𝑓(𝑥) = 2 cos (2𝑥 +
𝜋

6
) 

      b) Montrer que : ∀𝑥 ∈ ℝ ;  𝑓(𝑥) = 2 − 4𝑠𝑖𝑛2 (𝑥 +
𝜋

12
) 

      c) Calculer 𝑓(0) et en déduire la valeur exacte de sin
𝜋

12
 

4)  a) Résoudre dans ℝ l’équation : 2 cos (2𝑥 +
𝜋

6
) = √2 

      b) Résoudre dans IR l’inéquation :  2 sin (2𝑥 +
𝜋

6
) + 1 ≥ 0 

Exercice 6 

1)  Montrer que  ∀𝑥 ∈ ℝ ;  √2 cos 𝑥 − √2 sin 𝑥 = 2 cos (𝑥 +
𝜋

4
)  

2)  Résoudre dans ℝ l’équation :  √2 cos 𝑥 − √2 sin 𝑥 = 0 

Exercice 7 

Sans utiliser une calculatrice calculer les expressions suivantes 

𝐴 = 𝑐𝑜𝑠2  
𝜋

8
+ 𝑐𝑜𝑠2  

3𝜋

8
+ 𝑐𝑜𝑠2  

5𝜋

8
+ 𝑐𝑜𝑠2  

7𝜋

8
 

𝐵 = 𝑠𝑖𝑛2  
𝜋

12
+ 𝑠𝑖𝑛2  

3𝜋

12
+ 𝑠𝑖𝑛2  

5𝜋

12
+ 𝑠𝑖𝑛2  

7𝜋

12
+ 𝑠𝑖𝑛2  

9𝜋

12
+ 𝑠𝑖𝑛2  

11𝜋

12
 

𝐶 = cos
𝜋

12
cos

5𝜋

12
+ sin

𝜋

12
sin

5𝜋

12
                𝐷 = cos

𝜋

12
cos

5𝜋

12
− sin

𝜋

12
sin

5𝜋

12
 

𝐸 = 𝑐𝑜𝑠2
𝜋

7
+ 𝑐𝑜𝑠2

5𝜋

14
+ 𝑐𝑜𝑠2

𝜋

12
+ 𝑐𝑜𝑠2

11𝜋

12
 

Exercice 8 

1)  Soit  𝑥 ∈ ℝ\ {𝑘
𝜋

2
  ;   𝑘 ∈ ℤ}  

     a) Montrer que :   tan 𝑥 +
1

tan  𝑥
=

2

sin  2𝑥
 

    b) Montrer que :   tan2 𝑥 +
1

tan2  x
=

4

sin2 2𝑥
− 2 

2)  En déduire que  tan2 𝜋

8
+ tan2 5𝜋

8
= 6                    on remarquera que   

5𝜋

8
=

𝜋

2
+

𝜋

8
 

 

 

 

Exercice 9 

Soit 𝑥 un réel, montrer les identités suivantes : 

ht
tp

://
m

at
he

m
at

iq
ue

s.
ko

ol
i.m

e/
   

  5
8 

 3
00

  1
74

http://mathematiques.kooli.me/


Kooli Mohamed Hechmi     58 300 174          http://mathematiques.kooli.me/ Page 3 
 

sin 3𝑥

sin 𝑥
−

cos 3𝑥

cos 𝑥
= 2      ;        

1 − cos 𝑥

sin 𝑥
=

sin 𝑥

1 + cos 𝑥
= tan

𝑥

2
         ;          𝑡𝑎𝑛2  (

𝜋

4
− 𝑥) =

1 − sin 2𝑥

1 + sin 2𝑥
 

Exercice 10 

On pose  

𝐴 = 𝑐𝑜𝑠2  
𝜋

8
+ 𝑐𝑜𝑠2  

3𝜋

8
+ 𝑐𝑜𝑠2  

5𝜋

8
      et     𝐵 = 𝑠𝑖𝑛2  

𝜋

8
+ 𝑠𝑖𝑛2  

3𝜋

8
+ 𝑠𝑖𝑛2  

5𝜋

8
 

1)  a) Calculer 𝐴 + 𝐵 

     b) Calculer 𝐴 − 𝐵 

2)  En déduire 𝐴 et 𝐵 

Exercice 11 

Pour tout réel 𝑥 on pose : 

𝐴(𝑥) = √3𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 𝑐𝑜𝑠2 (𝑥 +
5𝜋

12
) + 𝑐𝑜𝑠2 (𝑥 −

5𝜋

12
) 

𝐵(𝑥) = √3𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 𝑠𝑖𝑛2 (𝑥 +
5𝜋

12
) + 𝑠𝑖𝑛2 (𝑥 −

5𝜋

12
) 

𝐸(𝑥) = √3 cos 2𝑥 + cos (2𝑥 +
5𝜋

6
) + cos (2𝑥 −

5𝜋

6
) 

1)  Justifier les égalités suivantes : 

     a) 𝐴(𝑥) + 𝐵(𝑥) = 2 + √3  

     b) 𝐴(𝑥) − 𝐵(𝑥) = 𝐸(𝑥)              

2)  a) Montrer que pour tout réel 𝑥 :  𝐸(𝑥) = 0        

     b) En déduire les valeurs de 𝐴(𝑥) et 𝐵(𝑥) 

3)  En calculant 𝐴 (
𝜋

12
) de deux manières, trouver la valeur exacte de cos

𝜋

12
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